

先辈的

战场

特刊

特别策划：

中共一大纪念馆  
新民晚报社

新民晚报

2015年8月15日  
星期六

作者介绍

张光东

张云逸大将之子。1946年出生于山东临沂。1965年考入哈尔滨军事工程学院，毕业后在总参某部先后任技术员、科长、处长、部办公室主任等职。退休前任石家庄陆军指挥学院副院长，少将军衔。



1892年—1974年，海南文昌人。曾加入同盟会和中国国民党，参加过辛亥革命、护国战争、北伐战争，任国民革命军师参谋处长、师参谋长。1926年加入中国共产党。参加了南昌起义。参与领导百色起义，创建工农红军第七军，任军长，建立了右江革命根据地。历任中革军委副参谋长、红一方面军副参谋长、粤赣军区

生平简介

司令员兼政委、红军总司令部副总参谋长兼作战部部长等职。长征中任中央纵队先遣队司令员、中革军委委员等职。

抗日战争时期，任新四军参谋长、新四军江北指挥部指挥、新四军副军长等

职。抗战胜利后，历任山东军区副司令员、司令员、华东军区副司令员、华南军区副司令员等职。1949年10月后，任中央人民政府委员、人民革命军事委员会委员、中央华南分局第二书记兼广西省委书记、省政府主席兼军区司令员、中南行政委员会副主席、中央监察委员会副书记。1955年被授予大将军衔。

# 打破封锁：造枪造雷造炮弹 生产自给：开荒种地产烟卷

## ——回忆父亲张云逸的抗战岁月

□ 张光东

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。在那战火纷飞的年代，我的父亲张云逸，以出众的魄力与叶挺等组建新四军，随即开辟和扩大皖东抗日根据地；他参与指挥了许多关键的战斗，被称为“百战将军”；他打破敌人经济封锁，创立了“飞马牌”香烟品牌。

### 澳门联络叶挺

淞沪战争爆发后，在日寇威胁下上海、南京形势危急，长江下游地区的形势不断恶化。经过国共两党的多次谈判，1937年10月2日达成了协议。12日，国民党政府正式颁布命令：我南方各省游击队统一改编为国民革命军新编第四军。

父亲在组建新四军中做了许多工作。当时，正在香港以中共中央代表身份在华南开展统一战线工作的父亲，受党中央委托，到澳门同叶挺联系。

叶挺在“九一八”事变后，从国外回到澳门居住已经多时，国民党曾对他进行引诱，欲委以军事要职，要他反共，遭到叶挺的严词拒绝。而叶挺却急切地盼望找到我党的组织。

父亲在大革命时期和叶挺同在张发奎领导的国民革命军第四军工作，那时就互相熟悉，这次受党中央委托到澳门同叶挺会见，两人万分高兴。父亲代表党中央热情地欢迎叶挺同我党联系，回国参加抗战。叶挺同我党取得联系后不久即回国，毅然同意出任新四军军长。

父亲遵照毛泽东的指示，于10月下旬从香港回到延安，向党中央汇报工作之后，也奉中央之命到新四军工作。他是最先到汉口同叶挺一起筹建新四军的我党高级干部。经过筹备，新四军军部于1938年1月在南昌正式宣告成立。由叶挺任军长，项英任副军长，父亲任参谋长，周子昆任副参谋长，袁国平任政治部主任，邓子恢任政治部副主任。下辖四个支队。父亲还兼任第三支队司令员。

### 组织生产自给

“皖南事变”后，重建新四军军部，陈毅为代军长，刘少奇为政治委员。坚持在江北战斗的父亲为副军长，他兼任二师师长。二师是原江北指挥部所属的部队改编成的。1942年2月，二师活动的淮南地区成立了淮南军区，父亲兼任军区司令员。

“皖南事变”以前，由于国共合作的关系，国民党政府还给一些军饷；事变之后，国民党搞反共磨擦，日寇和伪军封锁我们，淮南军区4万



■ 陈毅、项英、张云逸合影

将士弹药粮饷何处来？作为司令员的父亲遵照党中央的方针：组织生产自给。

为了建立军工厂，吴运铎被派来淮南了，任务是建立一个年产六十万发步枪子弹的工厂。人员九人，厂房是农民家里的茅草房，别的一无所。但是，凭着自己的一双手和顽强的战斗意志去干，子弹、迫击炮弹、地雷都生产出来了。

供应部队，解决需要，发展部队自己的生产。种菜、喂猪，连腌菜都搞了起来。一个连队每月可以杀一二口猪，在那艰苦的年月里这已经是生活的高标准了。父亲职务高，年龄大，但是他带头开荒、刨地、捡粪、搜集骨头，什么农活都抢着干。父亲种的番茄长得又红又大。

淮南的烤烟闻名国内外，却被日伪统治的南京、扬州客商低价买走，又以高价倾销进来国外的和敌占区的香烟，一进一出，我们两受剥削。淮南烟农受害，我们的资金外流，战士又吸不上烟……

散会后，父亲找来了供给部部长胡弼亮问：“我们能不能办个烟厂，解决干部、战士和人民群众的抽烟问题？”

胡弼亮接受了办烟厂的任务。厂址设在铜城西街李家长庄，后来又发展了四个分厂，设在竹镇、古城、盱眙等地，到了1945年底就成立了天源公司。

什么牌号呢？淮南日报社的秀才们设计了“飞马”。“飞马牌”香烟终于成了干部战士供给制中的一项，地方的税收增加了，烟农增收了。

不仅如此，“飞马”还飞到敌占区，飞进了上海。“不怕不识货，就怕货比货。”比色、比香、比味、比烟丝、比烟灰，飞马牌香烟压倒名牌货大牌。敌占区的烟商冒险来了，他们

在烟厂门口连夜排队，有时竟排起几百人的长队。飞马牌香烟怎么运进敌占区？“冒名顶替”，从上海买来大红锡包盒子，里面装的却是“飞马”。

### 大举战略反攻

在中国共产党的领导下，经过八年的艰苦抗战，中国人民的抗日力量日益增长，日寇的力量日益削弱。1945年8月9日，毛泽东发表了《对日寇的最后一战》，号召八路军、新四军及其他人民军队，在一切可能条件下对一切不愿投降的侵略者及其走狗实行广泛的进攻。日寇的末日来到了。

8月10日，主持新四军工作的父亲去电向中央请示：如果日寇无条件投降，我们派兵进入上海、南京又恐生变；不派兵入城，则丧失有利时机，中央方针如何？盼电遵行。

8月10日、11日，朱德总司令连续发出七道命令：命令各解放区所有武装部队向日伪发出通牒，限期向就近的八路军、新四军缴械投降，如有顽抗则给予坚决消灭。命令八路军、新四军向中心城市和交通要道大举反攻。

父亲根据上述命令，一面以新四军军部的名义命令各地日伪军立即限期向我新四军缴械投降；一面迅速地向我新四军向敌占区城镇和交通要道全面进攻，并且准备夺取南京、上海、杭州等中心城市及宁沪、沪杭、津浦等铁路。同时，号召解放区全体军民和沦陷区同胞迅速行动起来，为迫使日伪投降，收复华中全部国土而战。

8月12日，党中央电示父亲派人到南京、上海与日伪接洽，令其向我军投降。接电后父亲立即派军部参谋处冯少伯科长去执行这一任务。父亲给陈公博、周佛海写了亲笔

信，要冯少伯化名洪隆，以新四军联络部长的名义，前往南京、上海进行工作。

在南京，冯少伯得知国民党派来的何应钦对冈村宁次说：“中国今后的问题，还要日本帮助。”冈村宁次回答何应钦说：“你们的力量是很雄厚的，有希望。”并暗示只向国民党投降，万一中共军队攻打南京，他们要进行固守和反击。

党中央对急剧变化的形势，后来改变了命令新四军夺取上海、南京等大城市和原来已批准华中局组织上海人民进行武装起义的报告。8月21日，党中央致电我华中局，停止上海的武装起义。

8月24日，毛泽东主席给父亲等来电指示：“抗日战争结束，和平建设阶段开始；我党的口号是：和平、民主、团结；我党我军对大城市进行和平、民主、团结工作，争取我党的有利地位，不取军事占领对策；力争占领小城市及乡村，迅速设法占领运河沿线及串场河沿线各城市，将苏中、苏北、淮南、淮北打成一片；江南江北我军主力，各就地集结，恢复疲劳，养精蓄锐，准备于顽军进攻时坚决、彻底、干净全部消灭之。一切作持久打算，依靠人民；注意收集军用资财。”

在战略反攻中，我华中军民，在父亲主持的新四军军部的领导下，坚决执行了党中央、延安总部的命令，取得了重大的胜利。先后共解放县城32座，重要市镇400余个，歼灭日、伪军3万余人，占领了南京、太湖、天目山之间的广大乡村和许多县城，并把苏中、苏北、淮南、淮北解放区连成一片。华中解放区的县城，上升到40座，人口达4346万，军队31万8600人，民兵80多万人。

(王欣 整理)